
URÝCHLENIE PRECHODU NA ČISTÉ VARENIE 

Organizácia CLASP a jej partneri v celej Európe sa s 
podporou Európskej nadácie pre klímu (ECF) usilujú 
urýchliť prechod na čistejšie, elektrické alternatívy varenia 
prostredníctvom týchto aktivít: 

• Skúmanie skutočných vplyvov varenia na plyne na 
zdravie a znečistenie. Organizácia CLASP vedie 
celoeurópsku terénnu štúdiu v 280 domácnostiach v 
siedmich krajinách s cieľom monitorovať skutočný vplyv 
varenia na plyne na kvalitu vzduchu v interiéri.   

• Spolupráca s podobne zmýšľajúcimi partnermi z 
občianskej spoločnosti a tvorcami politík s cieľom 
volať po vládnych opatreniach na ochranu európskych 
domácností pred rizikami plynových varných spotrebičov.  

• Vytváranie metódy na objektívne a porovnateľné meranie 
efektívnosti a emisií varných spotrebičov s cieľom 
umožniť spotrebiteľom prijímať informované rozhodnutia 
pri nákupe spotrebičov.  

• Upozorňovanie verejnosti na riziká varenia na plyne 
a výhody elektrických alternatív prostredníctvom 
celoeurópskych a národných kampaní na zvyšovanie 
povedomia. 

V celej Európe si vyše sto miliónov ľudí sadá k večeri 
varenej na plynových sporákoch a v plynových rúrach a 
títo ľudia si pritom vôbec neuvedomujú, že ich obklopuje 
neviditeľné znečistenie ovzdušia. Pri varení na plyne sa do 
vzduchu uvoľňujú toxické znečisťujúce látky vrátane oxidu 
dusičitého (NO2), oxidu uhoľnatého (CO) a ultrajemných 
častíc. Tieto látky ohrozujú zdravie domácností. 

Štyridsať rokov výskumu dokazuje, že znečistenie ovzdušia z 
používania plynových varných spotrebičov môže spôsobovať 
ochorenia dýchacích ciest, ako je napríklad astma. Z novej 
správy organizácie CLASP a Európskej aliancie verejného 
zdravia (EPHA) vyplýva, že za posledný rok trpelo v EÚ 
príznakmi astmy v dôsledku varenia na plyne viac ako 
700 000 detí. Riziku negatívnych účinkov na zdravie sú 
najviac vystavené najmä deti a nízkopríjmové komunity. 

Na varných spotrebičoch sa však napriek dôkazom o 
škodlivosti na rozdiel od cigariet a áut neuvádzajú varovné 
štítky, ktoré by upozorňovali na riziká či emisie znečisťujúcich 
látok. Na úrovni EÚ ani jednotlivých členských štátov nie sú 
zavedené nijaké politiky, ktoré by dostatočne zmierňovali 
zdravotné a environmentálne riziká varenia na plyne. 
Zdravotné a environmentálne riziká varenia na fosílnom plyne 
sa pritom dajú okamžite eliminovať prostredníctvom dobrej 
politiky, motivačných opatrení a podpory výrobcov.

Je načase chrániť verejné zdravie a prejsť na čisté varenie 
na elektrine. 

Pozrite si naše národné partnerské kampane a viacjazyčné 
zdroje na webovej stránke www.clasp.ngo/cook-cleaner-
europe.

Ak sa chcete informovať o nových výskumoch, 
komunikačných aktivitách a zapojiť sa do diskusie o 
postupnom upúšťaní od varenia na plyne v Európe, sledujte 
náš twitterový účet @CLASP_Europe a používajte hešteg 
#CookCleanerEurope.

Ak máte záujem o viac informácií, napíšte nám na adresu 
clasp.europe@clasp.ngo. 

ZAPOJTE SA  

HARMONOGRAM AKTIVÍT 

Pri varení na plyne sa v európskych 
domácnostiach uvoľňujú do ovzdušia 
nebezpečné znečisťujúce látky 


